

斯洛伐克总理遭枪击 真相扑朔迷离

多国政要谴责袭击事件

据斯洛伐克通讯社5月15日报道，斯洛伐克总理菲佐当天在该国特伦钦地区遭枪击受伤。报道说，菲佐在特伦钦地区召开一次政府会议后遭到枪击受伤，随后被送往医院救治，袭击者目前已被控制。16日，据斯洛伐克电视媒体报道，菲佐在医院接受了手术治疗，目前情况稳定。

袭击事件发生后，斯洛伐克国内包括总统、外交部长等政府官员和各政党领导人纷纷对枪击表示谴责。此外，联合国秘书长和多国政要对此事表示震惊和谴责。

袭击者身份曝光

据斯洛伐克媒体15日报道，袭击菲佐的嫌疑人已被确认是一名71岁的男性，名叫尤拉伊·辛图拉，来自斯洛伐克城镇莱维采。

报道援引目击者的说法称，事发时辛图拉先是面对菲佐大喊大叫，然后菲佐走近并与他握手，辛图拉便对其开了数枪。袭击发生后，辛图拉立即被警方制服。

报道称，辛图拉是一名作家和政治活动人士，是一家文学俱乐部的创始成员。这家文学俱乐部的脸书（社交媒体）页面显示，辛图拉写过3本诗集，并于2010年和2015年分别出版了两部小说，其中一部是对斯洛伐克罗姆人社区的公开抨击。

斯洛伐克作家协会2015年已将辛图拉注册为会员，但此后一直试图与他的文学俱乐部保持距离。如今，斯洛伐克作家协会在一份声明中表示：“我们对这种野蛮行为表示愤慨，这在斯洛伐克历史上是前所未有的。”

据悉，辛图拉拥有持枪执照，此前曾在一家私人保安公司担任保安，他本人曾在一家购物中心遭到过袭击。

背后或有“明显的政治动机”

据报道，辛图拉目前已被拘押，案件交由斯洛伐克国家刑事局接手。斯洛伐克总检察长已经强硬表示，袭击者将面临执法部门“毫不妥协的惩处”。

斯洛伐克内政部长苏塔杰·埃斯托克15日对媒体表示：“这次暗杀（企图）是出于政治动机，行凶者的决定是在总统选举之后不久做出的。”

斯洛伐克是一个拥有540万人口的中欧小国，近年来，该国政坛出现了越来越严重的两极分化局面。今年4月，菲佐的政治盟友、斯洛伐克国民议会议长彼得·佩莱格里尼赢得斯洛伐克总统选举。这一选举结果进一步巩固了菲佐在斯洛伐克的领导地位。

菲佐现年59岁，过去20多年来一直在斯洛伐克政坛上占据主导地位。在2006年-2010年和2012年-2018年期间，菲佐都曾担任斯洛伐克总理。2023年10月，菲佐开始他的第四个总理任期。

菲佐在俄乌冲突中采取更亲俄的立场，包括对西方盟友发表了尖锐批评、倡导停止对乌克兰的军事支持、反对对俄罗斯的制裁，以及承诺否决乌克兰未来加入北约的任何邀请。

自去年10月重新担任总理以来，菲佐迅速改

变了斯洛伐克的对外政策：他领导斯政府缩减了对乌克兰的支持，同时与俄罗斯展开对话；此外，他还寻求削弱司法改革，并解散了特别检察官办公室。

多方发声谴责袭击事件

据报道，斯洛伐克作为北约和欧盟成员国，几乎没有政治暴力的历史。在菲佐遇袭后，多国领导人都对枪击事件表示震惊和谴责。

联合国秘书长副发言人哈克15日表示，联合国秘书长古特雷斯对袭击事件感到“震惊”，并予以强烈谴责。古特雷斯祝菲佐早日康复，并向其家人致以问候。

俄罗斯总统普京表示，针对菲佐的袭击是“令人发指”的罪行。普京说，菲佐是一个勇敢而坚强的人，希望这些品质能帮助他渡过眼前的难关。

根据美国白宫网站15日发布的消息，拜登在一份声明中称，“我们谴责这一可怕的暴力行为。我们的大使馆与斯洛伐克政府保持密切联系，准备提供协助”。

在拜登发声之前，英国首相苏纳克、德国总理朔尔茨等多国政要也对袭击事件发声谴责。苏纳克在社交媒体上发文称，“听闻这个可怕的消息，我非常震惊。我们与菲佐总理和他的家人同在”。欧洲理事会主席米歇尔称，“任何理由都不能为此类暴力或袭击辩护”。朔尔茨发文称，欧洲政治中决不允许暴力存在。匈牙利总理欧尔班表示，对菲佐遭受令人发指的袭击深感震惊，“我们为他的健康和早日康复祈祷”。

据法新社报道，法国总统马克龙15日在社交媒体发文，谴责这起事件。报道称，马克龙称，“菲佐总理遭枪击事件令人震惊。我强烈谴责这次袭击”。马克龙还称，他的心与菲佐及其家人、斯洛伐克人民同在。

乌克兰总统泽连斯基15日在社交媒体发文称，“斯洛伐克总理罗伯特·菲佐被袭令人震惊。我们强烈谴责这种针对我们邻国伙伴国家政府首脑的暴力行为，应尽一切努力确保暴力不成为任何国家、任何形式或任何领域的常态。”

综合新华社、央视新闻、中新网、环球时报、国际在线



↑斯洛伐克总理菲佐（资料图片）



↓嫌犯辛图拉（图源：斯洛伐克媒体）



→15日，医护人员将遭枪击受伤的菲佐转移至当地医院。

新华社发